
第３回横芝光町学校適正配置等検討委員会会議録 

 

１ 日  時 令和４年５月２３日（月）午後１時３０分 

２ 場  所 町民会館 大ホール 

３ 会議日程  

１ 開 会 

２ 委員長あいさつ 

３ 説 明 

横芝光町学校適正配置に関する具体的な内容について 

（１）上堺小学校と横芝小学校について 

（２）日吉小学校と光小学校について 

（３）白浜小学校について 

４ 協 議  ・意見交換 

５ 次回開催日程について 

６ 閉 会 

７ 出席者 ２４名 

８ 出席職員 横芝光町教育委員会 教育長  押 尾 良 晴 

       事務局 教 育 課 長  椎 名  淳 

教 育 課 副 課 長  伊 藤 伸 児 

           教 育 課 総 務 班 主 幹  平 野 和 美 

教 育 課 総 務 班  宇 井 宜 枝 

 

進  行 定刻になりましたので会議を始めさせていただきたいと思います。 

本日は、大変お忙しい中、ご出席いただきましてありがとうございます。 

本日の進行を務めさせていただきます、事務局の教育課平野と申します。 

よろしくお願いいたします。  

お手元の会議次第に添いまして、進めさせていただきたいと思います。 

はじめに、資料の確認をさせていただきます。 

次第、委員名簿、席次表、資料１意見一覧表、資料２－１児童生徒数及び

普通学級数の見込み、資料２－２令和８年度小学校学年別見込数、参考資

料として、平成３０年７月策定した基本方針となります。 

以上で本日の会議資料となりますので、ご確認をお願いします。 

 



進  行 検討委員会の開催に先立ちまして報告事項をお伝えさせていただきます。 

横芝光町附属機関に関する条例 第３条 の規定により、本日の第３回か

ら、日吉小学校校長の伊藤委員、横芝小学校ＰＴＡ代表の髙宮委員が選任

され、新たに検討委員に委嘱させていただきました。 

また、日吉小学校長の石川委員と大総保育所保護者代表の大川戸委員につ 

きましては、退任されましたのでご報告させていただきます。 

会議の成立に関して、横芝光町附属機関に関する条例第５条第２項により 

ますと会議は、委員の過半数が出席しなければ、開くことができないとな

っております。 

本日、委員総数３２名に対しまして、本日の出席者が２４名ですので本 

会議は成立しておりますことをご報告させていただきます。  

   報告事項は以上でございます。 

進  行 それでは、会議次第に添いまして、進めさせていただきます。 

次第１開会、ただ今から横芝光町学校適正配置等検討委員会を開会させて

いただきます。 

次第２委員長あいさつ、川島勝美委員長よろしくお願いいたします。 

委 員 長  （ 挨 拶 ）  

こんにちは、委員長の川島勝美でございます。 

本日は、お忙しいところまた、いまだ収束しないコロナ禍ではあります。

第３回検討委員会にお集まりいただきありがとうございます。 

第１回では当町においても年々児童生徒数の減少が続いており、基本方針

による対象校である横芝小学校と上堺小学校、光小学校と日吉小学校ま

た、白浜小学校の検討を進めていくこととなります。 

将来を担う子ども達の教育効果を第一に考え、良好な教育環境の確保を検

討していくためであります。 

本日も、委員皆様から貴重なご意見をいただきながら、会議を進めていき

たいと思いますので、ご協力いただきますようお願い申し上げ、挨拶とい

たします。よろしくお願いします。 

進  行 ありがとうございました。 

    横芝光町附属機関に関する条例第５条第１項により、会長が会議の議長と

なるとなっておりますので、ここからは、川島委員長に議長となっていただ

き、進行をお願いしたいと存じますので、よろしくお願いいたします。 

 



委 員 長 それでは、しばらくの間、議長を務めさせていただきます。 

早速説明に入らせていただきます。  

まず、説明の（１）～（４）について事務局から一括して説明を求めます。 

事 務 局 事務局の伊藤です。よろしくお願いいたします。 

資料１をご覧ください。こちらの資料につきましては、第２回の書面会議 

となりました各委員さんからのご意見を頂いた内容をまとめた一覧表にな

ります。 

     はじめに、（１）上堺小学校について、になります。意見としましては、１

２件のご意見をいただいております。恐れ入りますが、黙読にて目を通し

ていただきたいと思います。 

事 務 局 よろしいでしょうか、初めに（１）上堺小学校についてになります。 

ご意見の内容は、横芝小学校の改築工事が令和８年３月に完了することか 

ら、統合の時期を令和８年４月の統合に向けた、ご意見が多くみられま

す。令和８年４月の統合については、約９０％で妥当というご意見であり

ました。また、⑧番のご意見で上堺保育所の閉所についてですが、健康こ

ども課の所管であり、保育所の運営について保護者と意見交換会を実施す

ると聞いております。また、第 1回でも新たな体操服のご意見もありまし

た。統合の時期が決まれば、統合に向けた協議する委員会を設置すること

になります。「学校運営及び教育計画」や「通学体制」、「移転準備」な

ど、小学校の統合を円滑に行うために必要な準備、検討及び調整を図るた

めに準備委員会を設置していくことになります。その中でスクールバスの

乗降場や体操服など決めていくことになります。 

事 務 局 続きまして、（２）日吉小学校についてになります。 

     １３件のご意見をいただいております。恐れ入りますが、黙読にて目を通

していただきたいと思います。 

事 務 局 よろしいでしょうか。日吉小学校につきましては、多くのご意見は複式学

級が生じる時期である令和８年度の統合の方向でのご意見が９１％であり

ました。また、⑦番と⑨番では、創立１５０周年の記念行事やタイムカプ

セルをどうするかというご意見があります。 

当検討委員会では、前回の基本方針で示された検討事項を協議し、答申す

ることになりますので、統合の時期についての検討になります。記念行事

等は、配慮していくことは必要と思っております。 

事 務 局 続きまして、（３）白浜小学校についてです。 



１０件のご意見をいただいております。恐れ入りますが、黙読にて目を通

していただきたいと思います。 

事 務 局 よろしいでしょうか、白浜小学校についての多くのご意見は、複式学級が

生じないこと。また、光小学校の学級編制の状況や施設整備を考慮しなが

ら、とのご意見が多数でありました。 

事 務 局 続きまして、（４）その他、共通のご意見になります。 

１２件のご意見をいただいております。恐れ入りますが、黙読にて目を通

していただきたいと思います。 

事 務 局 よろしいでしょうか、こちらのその他、共通のご意見の内容につきまして

は、「体操服」、「スクールバス」、「通学路」、「児童への配慮」に、つきま

しては、統合が決まってから検討する項目であります。 

また、「地域への説明」については、方向性が固まってから実施すること

になります。各学校や地域の事情もありますが、目安となる時期が見えな

いと、先に進めない項目もございます。資料１につきましては、以上とな

ります。 

事 務 局 資料２の１につきましては、第１回の資料として配付しました、資料の最

新のデータになります。現時点の令和４年５月１日時点の「児童生徒数及

び学級数の見込」と令和８年度小学校学年別見込数の参考資料となります

ので、後ほどご覧ください。 

資料２の２の資料は、①令和８年度の横芝小学校・上堺小学校の児童数と

学級の見込数、②令和８年度の光小学校と白浜小・日吉小学校の児童数と

学級の見込数になります。また、裏面に③令和８年度から１０年度日吉小

学校の児童数と学級の見込数の表を追加させていただきました。 

資料２につきましては以上となります。参考資料となりますので、後ほど

ご覧ください。 

以上で資料の説明となります。協議のほどお願いいたします。 

議  長 ただ今、事務局より説明がありました。 

 説明された内容について協議、意見交換を行います。 

はじめに、上堺小学校と横芝小学校について、検討したいと思います。 

何かご意見やご質問等ありますか。 

委  員 資料を見ましても、多くの方々が統合に向けて準備をすべきとの考えが多

かった様に思います。 

学校としても子供たちの今現状のメリットも当然あります。少人数の良さ



もあります。けれども、ここに書かれているとおり、学校施設の老朽化に

よって教育活動が制限されてしまうところもあります。あるいは、安全面

で気になるところもあります。 

また多様な価値観にふれるチャンスが少なく、中学校に行ったときに中一

ギャップも考えうる問題でもあります。その点からも考えましても、統合

に向けて地域の理解を深めるとか、丁寧な準備をしていく段階に入っても

いいのかなと考えます。 

議  長 ありがとうございました。いかがでしょうか。 

委  員 横芝小学校では大総小学校と統合いたしまして、現状をお話しさせていた

だきますと、大総の子供達はすっかり横芝地区の子供達となれて充実した

学校生活を送っているところでございます。 

     ご意見いただいている多くの方が、統合に向けて準備をするべきだとご意

見がございますように上堺につきましてもしかるべき時期をみこしながら

統合に向けた準備を進めて行くのがいいかなと思います。 

ただ、地域住民ですとか保護者等々十分な説明をすることが必要だとご意

見がございますので、その辺は丁寧に説明しながら進めて行くのがいいの

かなと考えます。 

議  長 ありがとうございました。いかがでしょうか。 

委  員 横芝小学校との統合の意見では賛成が９０パーセントとのご意見を伺いま

したけど、逆に残り１０パーセントが反対だと。反対だというよりまだど

うしていいかわからない方で検討中という方もいらっしゃると思います

が、私自身、親として今上堺小学校に子供が通っておりますが、少人数と

いうところのメリットもあると強く感じています。 

しかし、上堺小学校の施設自体も、私自身も上堺小学校に通っていた頃と

あまり変わっていませんし、当時と比べると子供の数も減ってきて、今ま

で私が経験してきたことが、子供たちが経験出来ていないなと思うところ

も実際にあります。 

少人数の学校はメリットも大きいので、今のままでも問題はないのかなと

思っていたけど、やはり皆さんの意見を伺わせてもらう中でやっぱり統合

に向けて、すぐに統合しましょうと言ってもすぐに統合に進むことになら

ないので、時間をかけながら統合に向けた話がしていければというように

思っております。 

議  長 ありがとうございました。いかがでしょうか。 



委  員 上堺小学校の統合に関してですが、この意見を読ませていただいた中で、

統合のタイミング、統合に関して私個人は、特に異論はございません。令

和８年４月の統合に向けて進めての異論がないところです。 

また、統合にあたっての進め方のところですが④番その他のところでも意

見がありましたとおり、地域の説明とか段取りのところに関しては、少し

ケアが必要なのかなと考えております。 

また、直近では横芝小学校、大総小学校の統合、東陽小、南条小の統合が

ありましたので、統合の結果等、統合にあたるプロセスのところの中で、

特に課題は無かったのか、こちらで心配されている地域住民のケアのとこ

ろで、何か改善するところはないのかというところを具体的に詰めた上

で、令和８年度に向かっての統合を進めて行くかたちが望ましいのかなと

考えているところです。 

議  長 ありがとうございました。ご意見いかがでしょうか。 

委  員 皆様の意見を聞きながらいろいろ思うところはあったのですが、私自身も

横芝小学校の出身であります。上堺小学校の先々を考えていくと令和８年

４月が妥当な線ではなのかと思っております。 

小規模校のメリットは非常にあると思いますが、逆に大規模校、子供達が

多くいる中で学ぶことのメリットもたいへんあると思います。そのことも

鑑みても令和８年４月の統合でよろしいのかなと考えております。 

議  長 ありがとうございました。ご意見いかがでしょうか。 

委  員 校長、ＰＴＡ代表、皆様の方からのご意見が一緒であります。ただ、上堺

保育所のバス運営委員長を仰せつかっておりますことから、保育所の保護

者の意見が一つでもあるということを非常に大事にしたいきたいと思いま

すし、大総小学校の統合に合わせて大総保育所も横芝保育所と今年度から

一緒になっております。 

小学校にも保育所にもどちらにも子供がいるご家庭もありますので、しっ

かりと統合の準備委員会の立ち上げが決まったとゆうことになりました

ら、1人も漏れない誰も取り残さない、保育所のことも考えながら進めて

いっていただければと思います。 

議  長 ありがとうございました。その他ご意見等ありますでしょうか。 

事 務 局 いろいろ、貴重なご意見ありがとうございました。 

     お集まりいただきましたのは、お手元にあります基本方針に基づいてとい

うことで、開催をさせていただいております。大総小学校と横芝小学校が



統合し、南条小学校と東陽小学校が統合しました。その時に方針がでたも

のですけど、その時の統合までの期間よりも今回はそれより 1年間期間の

余裕をとってあります。令和８年４月であればですが、ですので 

     その辺で子供たちのケアも含めて今後、統合時期が決まればスクールバス

等々細かい協議に入っていきまして、子供達もうまく統合し一緒に学校に

行けるのかなと考えております。 

     それと、地域住民への説明のご意見をいただきましたけども、大変重要な

事と考えております。ある程度、検討委員会で方向性がでてからと考えて

おります。全く皆さんどうしましょうという事で、説明では中々とりまと

めも難しい部分もございますので、当委員会である程度方向性がでました

ら、丁寧に住民の方には説明、ご理解を頂きたいと考えておりますのでよ

ろしくお願いいたします。住民説明会につきましては、次の日吉小学校の

関係についても同様と考えております。 

議  長 他にご意見がないようですので、次の協議に入ります。 

日吉小学校と光小学校について、何かご意見やご質問等ありますか。 

委  員 日吉小については、今後の人数を見るかぎり複式になってしまう部分で統

合せざるを得ないと、考えなければいけないのかなと個人的には思ってお

りますけども、アンケート意見にも書いてありましたが、１５０周年の創

立の節目に閉校になってしまう部分で、１５０周年の創立の式典ではない

んですけども、そういう節目をきちんとした上での閉校のかたちであれ

ば、一個人の意見ですが、地域が納得され、子供たちの教育のためでの統

合であれば賛成は得られるのではないのかなと、個人的には思っているの

ですけど過去の実績で教えてもらいたいのですが大総小と南条小学校の閉

校式というかたちのものを当時行われたのでしょうか。 

事 務 局 大総小、南条小につきましては、閉校式の検討委員会を立ち上げて実施す

る予定であったのですが、残念ながらコロナの影響がかなり大きい時期で

ございまして、残念ながら２校とも一同をかいしては開催ができなかった

状況でございます。参考までに大総小が統合する時に１１９年で統合して

おり１２０周年の前年度に統合している状況でございます。 

閉校式をとお考えもあろうかと思いますが、その辺も含めてご協議を皆さ

んでさせていただきたいと思っております。 

議  長 いかがでしょうか。 

委  員 意見をまとめたものを拝見しますと９割以上が、令和８年度の統合で異論



がないとまとめられております。平成３０年示された基本方針に照らし合

わせても、その時期の統合は致し方ないのかなと思う反面、ただ日吉小学

校の保護者の方、地域の皆様の意見は、こちらには反映されていないと思

いますので、地域の皆様方のご意見がどうなのか心配するところです。 

     意見の日吉小学校１２番のご意見の中に、母校がなくなると、地域の学校

がなくなることは地域住民にとって大きな事と考えられる。よって、十分

な説明が必要と考える、というご意見が示されておりますが、私自身、自

分の子供は大総小の卒業生です。そして私自身、南条小学校に７年間勤務

した経験があります。学校がなくなることは地域住民の方々にとっては、

非常に大きな事ですのでもちろん、それは重々皆様方がご承知のこととは

当然承知しているところですが、できれば、なるべく長く存続。 

大規模校、小規模校、中規模校、それぞれ良さがあり、小規模校には非常

に良い良さもあります。ただ、町の決定になれば従いますが、その時には

丁寧なご説明をお願いしたいところでございます。 

議  長 只今のご意見の地域住民について事務局。 

事 務 局 先程もご説明いたしましたが、本委員会の皆様は各代表ということでご参

加いただいております。この委員会の中で方向を示してから地域への説明

は十分に実施していくことになりますので、ご理解いただければと思いま

す。 

議  長 いかがでしょうか。 

委  員 先程、地域の説明に関して方向性が決まってからとのことでおっしゃって

おりますが、そうすると共通の意見 7番にあったとおり反対の意見は聞い

てもらえないまま統合してしまったと話も出ているようで、この辺りにつ

いてはいかがお考えでしょうか。 

事 務 局 反対の意見を全く聞かないということではございません。 

地域住民の説明会とか地域住民のご意見が統合すべきではないという意見

であれば、その方向も考えられるということにはなります。 

全く白紙の状態でどうしましょうという会議ではなかなか進まない状況で

ありますのである程度方向性を示して、これでいかがでしょうか、という

ことで、住民の方に丁寧に説明していくことになります。その中でどうし

ても、日吉小学校を残したいよと、皆さんのお考えがあるのであれば、そ

ういう方向も考えられることになります。 

あくまでも、平成３０年度の基本方針に基づいて本委員会でみいだしてか



ら住民説明会と考えております。 

委  員 保護者、みんなからアンケートをとるみたいなものはしてはいけないでし

ょうか。今、代表として来ていますけど皆の意見を取り込んで来ているわ

けでもないのでしていただけたらなと思います。 

事 務 局 こういう話し合いのなかで、みなさんご意見いかがでしょうかと聞いて頂

くのは、何ら問題はないかと思います。 

委  員 代表が皆さんからアンケートをとればいいんですかね。 

事 務 局 事務局として町内全体にアンケートをとる予定はございませんが、日吉小

学校の方でとるのであれば、事務局にご相談いただければご協力をさせて

いただければと思います。 

議  長 いかがでしょうか。  

委  員 日吉小学校との統合について、ということですけども基本方針に添った部

分で複式学級に関してはということで、おおむね光小学校としては賛成さ

せていただきます。 

１件ありました令和８年４月に関しては基本賛成ですが、もう少し早い時

期になった時に、白浜小との関係もあり光小学校のキャパ的な問題で空き

教室の状況を皆さんにお伝えさせていただきます。 

現時点で光小学校の令和４年度、普通学級は１２で特別支援学級として４

合計１６学級をもっております。今現在、他に通常の教室として空き教室

で使用できる教室は、空いていません。これが現状ですので、令和８年度

４月 1日といった部分の日吉小学校との統合に関して、２校の統合の場合

１２、現在の令和４年度の光小学校と同数ですので、ここに関しては問題

なく賛成させていただくのですが、これが仮に時期がもう少し早く統合時

期を考えてのご意見になった時には学級数、その年度の通常学級の人数と

特別支援学級の在籍人数によって、学級数がいくつになるかを検討しない

と即答できかねるとお伝えさせていただきます。 

令和８年度の４月１日、普通学級１２の開設については、異論なく進めて

いただくのに賛成させていただきます。 

議  長 ありがとうございました。その他、ご意見等ありますでしょうか。 

 ご意見がないようでので、次の協議に入ります。 

 白浜小学校について、何かご意見やご質問等ありますか。 

委  員 やはり、少人数は少人数の学校としての良さがあり学習面、運動の面でも

ほとんど全員が選手ということで活躍する場面は多くあります。 



ただ、いろいろと競争といった面だとか協力、団結して大きな事を成し遂

げるというところでは、もう少し多い方がいろんな感動を味わうことが出

来るのかなという場面もあります。 

当面ですけど１００名を超えているので、今後の人数推移をみながらでい

いのかなと私自身は思っております。前回の資料から、また更に人数が減

っているところは気になるところであります。 

議  長 ありがとうございました。その他ご意見等ありますでしょうか。 

議  長 ご意見がないようですので、全体を通してご意見等ありますでしょうか。 

ないようですので、以上で協議を終了し、議長の任をとかせていただきま

す。皆様のご協力ありがとうございました。 

 

進  行 川島委員長ありがとうございました。 

進  行 次第の５次回の開催日程について、ご説明させていただきます。 

     次回の開催日程は、次第にもありますが７月８日金曜日、午後１時３０分

から、こちらの町民会館大ホールを予定しております。 

なお、新型コロナウイルス感染症の状況が未だ収まらない中ではあります

ので、日程が変更になる可能性がございます。開催通知につきましては、

後日ご郵送させていただきますのでよろしくお願いいたします。 

進  行 次第６閉会になります。 

以上で横芝光町学校適正配置等検討委員会を閉会いたします。  

  ありがとうございました。 

 

【終了時間 午後２時２４分】 


